TEST PRZED MATUR A 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO Z CHEMII

ZAKRES ROZSZERZONY

Numer
zadania

Modele odpowiedzi

Suma
punktow

1.

za podanie nazwy — 1 pkt
wodoroweglan sodu

1

2.

za kade rownanie pokazage charakter zwizku — po 1 pkt
charakter kwasowy: HCO+ H,0 — CO;*™ + H3O"
charakter zasadowy: HGO+ H,O — H,CO; + OH

2

za kade poprawne okigenie zmiany — po 1 pkt
A. w prawo

B. w prawo

C. w prawo

D. bez zmian

za zapisanie rownania na szybkoeakcji — 1 pkt

V =k [Ng] [H2]®

za zapisanie rownania na szybkoeakcji po zmianie warunkéw — 1 pkt
V1=K [3Ng] [3H]®

za wyznaczenie szybko po zmianie — 1 pkt

V,/V =81/1, czyli \ = 81V

za uszeregowanie zggkow — 1 pkt
HCHO < CHCHO < HCOOH< CHCOOH (0 < I< lI< IlI)

za zapisanie zataosci na entalpj reakcji — 1 pkt
AH = AHpr —AHsub
za obliczenie ciepta tworzenia — 1 pkt

~2538 kJ = 4AH,y0-3(~1387 kJ) = AHy0,= —1674,76 kI

za podanie wzoru soli — 1 pkt

np. NaSOy

za podanie kalej z reakcji elektrodowych — po 1 pkt
katoda: 4 HO + 4e— 2 H, + 40H

anoda: 2 HO —4e—» O+ 4 H

za obliczenie statej rownowagi — 1 pkt

K = [CI[DJ[A] 7B = */s

za obliczenie stenia poczatkowego kadego z substratow — po 1 pkt
ca’=2+6=8mol/dm ¢’ =4 + 3 =7 mol/dm

za podanie iléci poszczegollnych atomow — 1 pkt
sp—2,sp—4,sp—3

10.

za wyznaczenie ikei zwiazku — 1 pkt
m (16 |8 |4 | 2
T |0 |5 10 | 15

m=8+4+2=14¢g

11.

za zapisanie zataosci pozwalajcej wyznaczy iloczyn rozpuszczalrsai — 1 pkt
Kso = [FE'] [OHT]? = 107

za wyznaczenie gtenia jonéw OH — 1 pkt

[OH]?= 10" 10%= [OH] = 10°




za obliczenie pH — 1 pkt
pOH =6, czylipH =8

za podanie 5 prawidtowych uzupelfiie 3 pkt, 4 prawidtowych uzupetie- 2 pkt,
za 3 poprawnych uzupetie- 1 pkt
Para rozréznianych zwiazkow Metoda rozréznienia
1. etanietyn odbarwienie wody bromowe]
2. etanol i etano—1,2—diol tworzenie barwnegaqgédnia z Cu(OH)

3. propanal i propanon proba Tollensa

4. heksan i benzen nitrowanie

13.

za zapisanie rownania reakcji — 1 pkt

2 Al + 2 NaOH + 6 HO — 2 Na[AI(OH)Y] + 3 H,
za obliczenie teoretycznej o gazu — 1 pkt

54 g — 67,2 drh

279—x — x = 33,6 dni

za obliczenie wydajrimi — 1 pkt

33,6 dnf — 100%

26,8 dmi — W = W = 80%

za podanie nazwy systematycznej — 1 pkt
tetrahydroksoglinian sodu

14.

za obliczenie masy roztworu — 1 pkt

m,=v-d =150 g

za obliczenie masy substancji — 1 pkt

100g-50g

150g-m =>m=759

za wyznaczenie liczby moli — 1 pkt

Nkon = M/Ms =75 g/56 g/mol = 1,34 mola

za wyznaczenie gtenia — 1 pkt

0,5dn? - 1,34 mola

1.dn? — x — x = 2,68 mola (@ = 2,68 mol/dm)

15.

za podanie kalej z reakcji elektrodowej — po 1 pkt
Ogniwo kadmowo—miedziowe: Ee>Cd* + 2e
Ogniwo kadmowo—cynkowe: Gti+ 2e— Cd

16.

za zapisanie kalego schematu ogniwa i wyliczenie jego SEM — p&tl p

Cd|Cd*||Cw|Cu, SEM = 0,74V
Zn|zrf*|| Cf*|Cd, SEM = 0,36V

17.

za narysowanie trzech izomeréw — 3 pkt
CH; CH;

H Br Br H
H Br Br H
CH; CH;

CH; CH;

H Br Br H
Br H H Br
CH; CH;

11l v

za podanie pary enancjomerow — 1 pkt
v

za podanie pary diastereocizomeréw — 1 pkt

5. glicyna i etyloamina badanie odczynu roztworunego




Lilll, lub i1V

18. |za podanie kalego réwnania reakcji — po 1 pkt
B
HCOOH— H,0O + CO
Ay
CH3CH,CH,OH — CH;CH=CH,
CH3CH,CH,OH + CuO— CHsCH,CHO + Cu + HO
za podanie wzoru estru — 1 pkt
HCOOCHCH,CHjs
19. |za prawidiowe oznaczenie — 1 pkt
A
20. |za podanie réwnania reakcji — 1 pkt
Pb(NG;), + CuSQ— PbSQ| + Cu(NG),
21. |za podanie 2 odmian alotropowych — 1 pkt
diament, grafit, fullereny
22. |za podanie wzoru zwzku — 1 pkt
CH,=CHCI
23. |za podanie 4 poprawnych odpowiedzi — 2 pkt, za peda poprawnych odpowiedzi
— 1 pkt
NapO,: -l, OR: 1l, Oz 0, HO: -Il.
24. |za kady izomer — po 1pkt
H H CH- H
e “e=cl
CH, CH,CH;4 H CH,CH,4
25. |za prawidiows odpowied — 1 pkt
Probowki Il 1V.
26. |za wskazanie 2 probéwek wadym podpunkcie — po 1 pkt
a)3ib
b)1i6

c)2i4




